

南華大學學生海外學習

心得報告



系 所：幼兒教育學系

姓 名：陳品潔

海外學習國家：馬來西亞.新加坡

海外學習期程：108 年 01 月 11 日至 02 月 13 日

繳交心得日期：108 學年度第 2 學期

海外學習單位資料

海外學習單位名稱：馬來西亞新馬寺

地理位置圖：



地 址：PTD 70521 LOT 111561, Persisiran Sutera Danga, Taman
Sutera Utama, 81300 Johor Bahru, Johor, Malaysia

電 話：+60 7-550 4433

網 址：<http://hsingma.fgsmy.org>

聯 絡 人：myfgs@fgs.org.my

一、 海外學習費用

這次所參加的海外學習是教育部所舉辦的新南向學海築夢，是將學生送往南向國家的企業、機構實習，計畫的主持人要規劃篩選送的學生的實習領域內容以及實習機構，選上的學生前往國外實習期間需具備專業職場實習為優先，實習期間不可以少於三十天，但內容不包含來回交通，而補助期限以一學年為限，前往的費用都是由教育部補助的，補助的費用有來回機票費、生活費，但來回機票飛只能用一次，補助的費用會分兩次撥款，在學生出國前，會先撥款補助金額的百分之八十，在計畫結束後二個星期內完成經費核銷，核銷需附機票款相關原始憑證，生活費憑領據核銷教育部核定補助款百分之二十與校配合款，完成實習後二星期內至教育部學海計畫資訊網，及上網填答問卷調查表及上傳心得以及報告，完成以上程序方能得到總額。這就是教育部新南向學海築夢的海外學習費用規定。

實際花費

學雜費/學期	
住宿費/月	佛光山提供
生活費/月	新台幣 51140
機票/趟	新台幣 18500
合計	新台幣 69640

二、 海外學習出國行前準備（如何申請、語言、醫療、保險、帳戶）

參與學海築夢的計畫，申請此計畫只能申請一次。首先在校內必須先徵選面試，但必須保有原就學的資料而且未休學，必須準備個人履歷表、學業成績達各班前百分之五十、還有依機構需要檢附語言能力證明，若無特定要求，則須檢附目前現有之語言能力證明，語言種類及時效不拘。通過後，開始上網了解當地的風俗民情、主要語言以及當地法律規範。參與此項計畫，需要自行購買機票，可以在旅行社進行購買，在購買機票的同時可以一同辦理保險；另外，要準備護照、行李(在整理行李前可以擬出一份自己的清單，才不會忘記東西)、新加坡幣(要注意匯率)、VISA 金融卡(以備不時之需，因這次除了在新加坡實習，也有到馬來西亞進行參訪，VISA 卡可以在不同國家使用，郵局就可以申辦了)。在新加坡的花費真的很高，所以要事先算好需要購買回國的物品。相較之下，馬來西亞花費較低，我就直接使用 VISA 卡了。



我的履歷表封面

三、 海外學習單位介紹

1. 馬來西亞參訪活動:三好幼兒學堂

參訪的單位位於馬來西亞新馬寺裡，名叫三好幼兒學堂進行參訪，三好學堂在2018年成立，以中英文雙語為教學主要語言，以信仰培養幼兒擁有感恩的心、重視生活自理能力、多元課程開發的學習，讓小孩培養三好，說好話、做好事、存好心。如:吃飯前會先感謝大家；水打翻了，要自己拿拖把擦乾淨；在睡前幫忙放床，起床後幫忙整理……等。關於戶外活動，雖然幼兒學堂的戶

外活動空間不大，但看的出來孩子們在早晨還是能玩的不亦樂乎，下午放學孩子們也可以在新馬寺的廣場上騎著腳踏車，溜滑梯，角色扮演等遊戲；除此之外，還有一個沙場，每周會安排各班輪流使用，使用之後直接進行沖涼；在課堂上也有安排許多課外教學，如：水墨畫、舞蹈課、畫畫課…等，希望能讓孩子找到自己的興趣，並在自己的興趣中發揮專長。園所裡，目前只有 4~6 歲的孩子，過幾個月將會增加年齡更小的孩子來就讀。



2. 新加坡 慈愛三好幼稚園

實習的單位是到位於新加坡榜鵝名叫慈愛三好幼兒園，慈愛幼兒園是佛光山內的一間幼兒園，從 2014 開始，慈愛成為兒童保育中心。該中心位於榜鵝區兩棟政府組屋公寓的底層。而中心有容納了 74 名年齡在 18 個月至 6 歲之間的幼兒。慈愛幼兒園會優先收取低收入戶家庭的幼兒。並在慈愛所倡導的教育下，以三好為教育目標，教導孩子積極的道德觀念和良好習慣，以及培養 6 大審美創意、探究世界、語言能力、動作技能發展、數概念與計算能

力、社會化與情緒發展。除了基本的教育觀念，其他課程包括語言的教導、藝術文化、健康生活，休閒生活以及社會責任；除了基本課程還會有自由參與的課外課程(才藝班)，如:英文演藝課、珠心算，而慈愛的理念是，相信孩子都是自然的學習者，希望能開拓孩子的視野，豐富孩子的生活體驗，並提升孩子身、心、靈的發展。



四、 海外學習內容簡介

在馬來西亞的新馬寺時，三好幼兒學堂的園長先帶我們介紹園所以及佛光山新馬寺，並同意讓我們進班觀察幼兒，讓我們陪著他們上課、做早操，因為當時剛好遇到要過新年，所以也跟著他們一起跳新年舞蹈。關於進班，一開始我是進6歲的班級，我陪伴幼兒上課、寫字，

上課老師用白板寫出國字，學完重點字後讓他們拿練習本寫字，中間會給予休息時間，在休息時間我有講繪本。溝通以華文、英文為主，一天學習兩個語言，馬來文、華文、英文交叉學習。過後我到了4歲的班級，會學習寫字，但會花較多的時間去顧及幼兒的情緒、生活自理能力，也會在空閒時間講繪本給孩子聽。



馬來西亞 新馬寺 三好幼兒學堂 教室

抵達新加坡時的三好慈愛幼稚園時，剛好碰到 K1、K2 校外參觀牛車水，為了讓幼兒更加了解過年的節慶，因此我們藉此機會一起參觀了牛車水的風采，下午便進班協助與熟悉他們的作息。校長有先帶我們

介紹慈愛幼兒園的環境以及教育理念，然後給了我們作業，製作知海法師帶來的教具，內容須符合當月主題(介紹與了解職業)，到 2/7 週五開會時進行發表。一開始我進了 K1，發現他們上課會用討論的方式進行，我非常意外，因為他們的口語表達非常棒。後來因為 N2 需要幫忙，我就被調到 N2，在那邊我協助老師參與上課內容、製作教具、幫忙管理上課秩序、更換尿布、沖涼、外出戶外活動時注意幼兒安全、協助幼兒吃午餐(分配飯菜)、套床單、睡前講故事、哄幼兒入睡、和家長聯絡事項。



慈愛三好幼兒園 發表教具

五、 活動安排與結交各國朋友經驗

在馬來西亞的日子裡，每天都很充實，實習可以學到一些他們獨有的教學程序，秩序管理，如何錯開使用廁所等……幾乎每日實習結束後

都會和園長老師們一起外出吃晚餐、逛夜市。最後一天的時候特別捨不得，我們一起討論教學上的差異、跳舞、吃飯，那些回憶真的非常的珍貴。到現在仍然會用通訊軟體分享生活，並期待下次與他們相聚。



在新加坡我們和三位幼兒園老師及一位亦是佛光山的老師住在金舍，每位老師都相當照顧我們，經常問我們假日有沒有安排活動，告訴我們怎麼去比較快，介紹新加坡的東西等。甚至經常在下班後會問我們要不要一起吃晚餐，在學校的老師也經常約我們一起吃飯，帶我們體驗新加坡的在地美食，身在國外有人照應的感覺真的很幸福。放假的時候，我們會一起討論關於幼兒的趣事、文化的差異，也透過在新加坡工作的學姊認識更多在那邊工作的台灣人。



六、 異國文化風情體驗（如文化衝擊與飲食習慣）

在馬來西亞和新加坡的飲食習慣其實都差不多相同，畢竟兩個國家相當的近，和台灣比較有差別，那邊的食物經常會有辣的出現，令我印象深刻的有炒泡麵、炸香蕉、福建麵、而我最愛喝的就是美祿，幾乎餐餐都配美祿，那邊的美祿與台灣的不同，台灣的比較甜，我喜歡那邊的。在國外語言真的很重要，我自認為英文還可以，到了那邊最大的困難不是溝通，是點餐，他們的口音實在很難習慣，因此我非常挫敗，但生活一週後我就相當適應了。我們假日都是自己安排行程的，我們有搭巴士吃晚餐、去環球影城、纜車晚餐、海洋館，還有一些當地的景點，魚尾獅、烏節路、小印度、金沙酒店、克拉馬頭。每一個景點，每一項體驗都非常難忘。



七、 海外學習收穫與心得感想

在經過上一屆的分享之後，自己一直以來都有出國夢，從小父母一直告訴我，想要出國要靠自己，因此我就參與了這次的面試，很幸運地能夠參與這個計畫，謝謝淑玲老師把計畫寫的完整，讓我們出國不須擔憂。經過這次出國，像是井底之蛙終於跳出那口井了，除了平日在實習中可以觀察到異國的教育和台灣的差異，實習過程中感受最大的就是教育差異，因為他們國家競爭非常激烈，所以從幼兒園起就要認讀寫字。在設計教具上，口語表達上都近乎台灣國小水平，需花些時間習慣。因為上過兒童語言發展與習得，在馬來西亞與新加坡看見學習多種語言的幼兒應證了我上課所學，從小接觸多種語言幼兒的學習能力是很快速的，也讓我看見語言的重要性。在國外生活，出遊時更能感受到身在國外，雖有些不習慣，但都將成為我人生中的籌碼，我會將這 31 日所學用至此生。最後我想我還是最愛台灣。

八、 對未來學弟妹之建議

經過這次體驗，我想跟未來的學弟妹說，「語言」真的是一項很重要的工具，不論我在哪邊語言是萬用的，即便人生地不熟，只要有辦法問，甚麼事都能解決，所以希望想參與這項計畫的學弟妹可以把英文學到可以溝通；接下來就是「勇氣」，會了之後，到了

那邊也需要開口的勇氣，我覺得可以多嘗試說英文，即便你的口說能力不是很好，但是其實大家都會接受，也會努力聽懂你想表達的東西，不要害怕，如果害怕你將會在你的人生中錯失很多機會，最後我希望大家的心態要調整，去到國外學習抱持著學習的心，你將會得到很多你本來看不見的東西，如果要出國了，就必須拋下自己習以為常的思考模式，到別的國家，看著他們的思考方式，你會有不同的感受，像我一開始就非常在意他們要認字寫字，一時無法接受他們語言能力很強的衝擊，就無法調整好和他們溝通的方式，過後就慢慢上手了，回到台灣的幼兒園可能有得不適應一陣子了，那心態又要調整回來，因此學習心態很重要。

再來我想說的是成功面試並參與此計畫的心態，都必須保有一個謙卑的心，不須大肆宣傳，但要虛心受教，在那邊也不可以私下議論，盡量公開透明化，做人要光明磊落。希望我的經驗能讓未來的學弟妹受惠。

九、 海外學習照片









